
 

ACTA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA NÚMERO 154/2010 DE 
LA JUNTA DE FACULTAD DE BIBLIOTECONOMÍA Y 

DOCUMENTACIÓN DE LA UNIVERSIDAD DE EXTREMADURA

Día y hora de la reunión:  17  de junio de 2010 a las 12.10 h. en 
primera convocatoria y diez minutos más tarde en segunda

Lugar: Sala de Juntas.
Asistencia/Ausencia:

Miembros 
natos:
Decano Agustín Vivas Moreno Asistencia
Vicedecana Docencia María Victoria Nuño Moral Asistencia
Vicedecana 
Comunicación

María Victoria Carrillo Durán Excusa

Secretario Docente María J. Reyes Barragán Asistencia
Administradora del 
Centro

Carmen Rincón Suárez-
Bárcena

Ausencia 

Delegado del Centro Eduardo Muriel Martín Ausencia
Subdelegada de Centro Verónica Granadero Estrada Ausencia

Profesorado:
Pedro Luis Lorenzo Cadarso Ausente  
Mario Pedro Díaz Barrado Ausente  
Vicente Guerrero Bote Asistenci

a  
María Cristina López Pujalte Asistenci

a 
Antonio Pulgarín Guerrero Ausente
José Luis Bonal Zazo Ausente  
María del Pilar Ortego de Lorenzo Cáceres Asistenci

a
Antonio Muñoz Cañavate Asistenci

a
Margarita Pérez Pulido Ausente
Felipe Zapico Alonso Ausente
Carmen Solano Macías Ausente    
Cristina Faba Pérez Asistenci

a
Soledad Ruano López Asistenci

a
Javier Trabadela Robles Asistenci

a
Ana Castillo Díaz Excusa 
Rocío Gómez Crisóstomo Ausente 



Representantes  de 
Departamento:
Matemáticas Eduardo Corbacho Cortés Asistenci

a
Filología Inglesa Mª Isabel Morera Bañas Ausencia
Direc.  de  Empresas  y 
Sociología

Leonor Gómez Cabranes Ausencia

Filología Hispánica
Información  y 
Comunicación

Julián Rodríguez Pardo Ausente 

Arte y CC. Del Territorio Carmen Díaz González Ausente 
Historia Ausencia
Derecho Público José María Cruz Caballero Ausencia
Economía Javier de Miguel Vélez Ausencia
Ing.de  Sistemas 
Informáticos.

Jesús  María  Álvarez 
Llorente

Asistenci
a

Representantes del Personal de Administración y 
Servicios:

Representantes  de 
Alumnos:
Roberto Nieves de la Fuente Ausencia 
Alejandro Caldito Gil Ausencia
Lorena Aida Galano Velasco Ausencia
Ramón García-Ontiveros García-Cernuda Ausencia
Juan Jesús Ignacio Módenes Ausencia
Manuel José Mansilla Luengo Ausencia  

Invitados asistentes a la Junta de 
Facultad
José Luis Herrera Morillas
Mariano Urraco Solanilla
Faustino Hermoso Ruiz
Miguel Ángel López Alonso
Jorge Caldera Serrano

Orden del Día:

1. Adscripción  de  asignaturas  del  Grado  de  Información  y 
Documentación a Áreas de Conocimiento.

A. DELIBERACIONES:

Primera:  El Presidente abre la sesión, manifestando la urgencia de 
adscribir las asignaturas del Grado de Información y Documentación a 
Áreas  de  Conocimiento,  ya  que  el  plazo  para  enviarlo  al 



vicerrectorado de planificación concluye el día 18 de junio. 
El presidente propone el orden a seguir:

1.- Grupo de asignaturas asignadas exclusivamente al área 
de Biblioteconomía y Documentación.
2.-  Grupo  de  asignaturas  coincidentes  con  el  Grado  de 
Comunicación  Audiovisual,  asignarlas  a  las  mismas  áreas 
que en CA
3.- Grupo de asignaturas asociadas a diferentes áreas, que 
requieren votación independiente.

Se comienza por el primer grupo de asignaturas. Se abre un turno de 
palabras, nadie manifiesta el uso de la palabra. Se somete a votación. 
Se aprueba por unanimidad.
Segundo  grupo  de  asignaturas.  Se  abre  un  turno  de  palabras,  D. 
Vicente Guerrero pregunta que si las áreas son las mismas que se 
aprobaron en Junta de Gobierno, se le contesta que sí. Se somete a 
votación. Se aprueba por unanimidad.
Se  continúa  con  el  tercer  grupo  de  asignaturas,  que  requieren 
aprobación independiente:

- Archivística, se propone como específica a ByD y afín a Técnicas 
Historiográficas.  Se  somete  a  votación.  Se  aprueba  por 
unanimidad.

- Edición Digital,  se propone específica a Lenguajes y Sistemas 
Informáticos  y  afín  a  Arquitectura  y  Tecnología  de 
Computadores.  Se  somete  a  votación.  Se  aprueba  por 
unanimidad.

- Ética  y  Deontología  de la  Información,  se propone  específica 
para Biblioteconomía y Documentación: Se somete a votación. 
Se aprueba por unanimidad.

- Fundamentos  y  Diseño  de  Bases  de  Datos,  se  propone 
específica  a  Lenguajes  y  Sistemas  Informáticos  y  afín  a 
Arquitectura  y  Tecnología  de  Computadores.  Se  somete  a 
votación. Se aprueba por unanimidad.

- Historia del Documento,  se propone como específica a ByD y 
afín  a  Técnicas  Historiográficas.  Se  somete  a  votación.  Se 
aprueba por unanimidad.

- Introducción  a  la  Estadística  Documental,  la  propuesta  del 
Decanato es que sea específica para el Área de Estadística e 
Investigación Operativa y afín para el área de Biblioteconomía y 
Documentación.  Se  abre  un  turno  de  palabras.  D.  Vicente 
Guerrero manifiesta que cualquiera de las dos áreas la puede 
impartir. Propone que sea específica para las dos. D. Eduardo 
Corbacho lee un documento para justificar porque debería estar 
solo  como  específica  al  área  de  Estadística  e  Investigación 
Operativa. Dicho documento se incorpora al acta textualmente:

“Intervención a cargo de D. Eduardo Corbacho Cortés, profesor del 
Dpto. de Matemáticas.

Este  profesor,  en  nombre  del  Dpto.  de  Matemáticas,  defiende  que  la 
asignatura “Introducción a la Estadística Documental”  del  nuevo título de 
Grado  en  Información  y  Documentación  debe  estar  asignada  al  área  de 
Estadística e Investigación Operativa de dicho Dpto. Esta defensa la hace en 
base a tres argumentos:



1º.- Situación inicial y final del Dpto. de Matemáticas en la Facultad 
de Biblioteconomía y Documentación
Antes de la implantación de los títulos de Grado, en esta Facultad el Dpto. de 
Matemáticas tenía asignadas:

✗ Una optativa en Biblioteconomía
✗ Una optativa en Comunicación Audiovisual
✗ Una troncal en Documentación

Llegaron momentos de sacrificio y el Dpto. de Matemáticas asumió su parte 
y cuando creía haberse quedado con una asignatura de Estadística dentro 
del Módulo Básico resulta que se convoca una Junta de Facultad en la que se 
le reclama la única que le quedaba. Esta Junta de Facultad decidió en su 
momento no incluir las optativas en ninguno de los dos títulos de Grado de 
esta Facultad y en ninguno de sus másteres. Hoy, además, puede informar 
favorablemente la asignación de “Introducción a la Estadística Documental” 
a otro Departamento, con lo cual estará informando de facto la eliminación 
del  Dpto.  de  Matemáticas  de  esta  Facultad.  En  el  apartado  de  recursos 
humanos  del  Documento  del  título  de  Grado  en  Información  y 
Documentación  que  ha  sido  elaborado  por  esta  Facultad  y  enviado  a  la 
ANECA hace muy pocas fechas se recoge la existencia de un profesor del 
Dpto. de Matemáticas. Hoy esa misma Junta de Facultad pretende suprimirlo.
¿Quién puede entender que una Junta de Facultad actúe de esta forma?
2º.- La asignación de asignaturas ha de hacerse de modo natural
Imaginemos que a un chico cualquiera de 15 años se le pide que una con 
flechas aquello que se corresponde Economía Arquitecto Arquitectura Médico 
Medicina Economista.  Queridos  compañeros  aquí  presentes,  ¿cómo creéis 
que lo haría? Tened en cuenta que no tiene todavía el bachillerato, no es 
doctor, ni profesor titular de Universidad, sin embargos todos convenimos en 
que uniría economía con economista, arquitectura con arquitecto y medicina 
con médico.  Ahora  se  lo  complicamos  un  poco  pidiéndole  que  rellene  el 
espacio punteado Estadística ¿..........?. ¿Qué creéis que escribiría?. 
Hasta  el  día  de  hoy  “Métodos  Estadísticos  en  Documentación”  estaba 
asignada a su Departamento natural, el de Matemáticas. Aparte del cambio 
de la palabra Introducción (del nuevo título de Grado) por la palabra Métodos 
(del  título  de  licenciado),  los  descriptores  de  ambas  asignaturas  siguen 
siendo los mismos. ¿Qué ha pasado pues?1 Han de saber los miembros de 
esta Junta de Facultad que la Estadística está asignada al Departamento de 
Matemáticas,  al  menos,  en  los  títulos  de  Grado  en  Información  y 
Documentación  de  las  universidades  de  Salamanca,  La  Coruña,  Alcalá, 
Murcia y Carlos III.
El  Departamento  de  Matemáticas  defiende  que  la  asignación  de  la 
asignatura debe hacerse en función de las áreas de cada Departamento y no 
de la especialidad individual que tenga tal o cual profesor dentro de un área 
cualquiera.
Queridos  compañeros,  éste  es  el  principal  argumento  del  Dpto.  de 
Matemáticas y el mío propio para defender lo que se pide. Aún así continúo 
mi intervención en defensa no ya de un ideal sino de mi trabajo.
3º.- La defensa de mi trabajo como profesor de Estadística.
La Estadística se aplica como es conocido a muy distinto tipo de titulaciones: 
Biología, Medicina, Enfermería, Veterinaria, Psicología, Sociología, Economía, 
Documentación,  etc.  ¿Está  preparado  un  matemático  para  desarrollar  la 
Estadística aplicada que requieren esas titulaciones? No tengo una respuesta 
única para esta pregunta general, tan sólo voy a tratar de explicar cómo 
desarrollo yo mi trabajo individual. Para ello voy a intentar daros mi visión 
personal  de  la  asignatura  Métodos  Estadísticos  en  Documentación 
atendiendo  a  su  plan  docente,  a  su  integración  en  la  titulación,  a  la 
utilización de medios tecnológicos,  a la evaluación de la docencia y a los 
resultados académicos de los alumnos.
Plan docente
 Su contenido es breve, preciso y claro.



 Tiene un marcado componente práctico.
 Está diseñado para llevarlo a cabo en su totalidad.2
 Un 70% de la nota se obtiene con una prueba escrita.
 El 30% restante mediante una prueba con el ordenador.

La asignatura está integrada en la titulación3
 No se demuestran teoremas ni resultados teóricos de ningún tipo.
 Las actividades que se plantean están contextualizadas en el ámbito de la  

Documentación.
 La asignatura cuenta con 121 ejercicios prácticos resueltos.
 Se facilita al alumno en los exámenes un formulario para que no tenga que  

memorizar expresiones matemáticas.
 El  objetivo  de  esta  materia  no  es  el  cálculo  del  resultado  sino  la  

interpretación que ha de hacerse del mismo.
Utilización de los medios tecnológicos
 Todas las clases se imparten con presentaciones de PowerPoint.
 El alumno aprende con la calculadora científica, en el modo Estadística, a  

calcular todos los parámetros estadísticos que esta herramienta permite.
 El alumno adquiere importantes conocimientos sobre el manejo de la hoja  

de cálculo en todos los capítulos de la asignatura.
 Todo el material de la asignatura se encuentra a disposición del alumno en  

el Campus Virtual4.
Evaluación de la docencia
 Adjunto copia de mi evaluación personal de la docencia correspondiente a  

los cursos 2002/03, 2005/06 y 2008/09
 Este profesor no tiene constancia de que se haya recibido una sola queja  

hacia él por parte de nadie desde que comenzó su trabajo en este centro en 
el curso 2001/02.
 Este profesor desde que comenzara su trabajo en esta Facultad siempre ha  

tenido alumnos  matriculados  en todas las optativas  de todos sus  cursos, 
incluidos los de la modalidad semipresencial del Campus Virtual.
Resultados académicos de los alumnos

 Los resultados de los alumnos presentados muestran una gran sintonía  
entre lo que se les pide y lo que ellos pueden dar.

 Esta conjunción de intereses ha sido el fruto de varios años de trabajo en  
esta Facultad en los que me ha guiado la máxima educativa que consiste en 
reflexionar sobre la acción y actuar sobre la reflexión.

 Adjunto copia de las actas de calificación de los dos últimos cursos de la  
asignatura de Métodos Estadísticos.

 Todos  estos  resultados  que  estáis  viendo  han  sido  obtenidos  con  un  
sacrificio añadido por parte de nuestros maravillosos alumnos. La mitad de la 
carga horaria semanal de la asignatura troncal de Métodos Estadísticos la 
tienen siempre los viernes por la tarde.
Voy  a  terminar  ya  mi  exposición  pero  deseo  leeros  antes  un  pequeño 
mensaje que recibí de una buena alumna el pasado día 2 de marzo de 2010.
Queridos  compañeros,  esta  carta  va  mucho  más  lejos  de  lo  que  es  el 
significado de sus palabras. Lo dice todo.
Termino mi intervención solicitando a esta Junta de Facultad, en nombre del 
Dpto. de
Matemáticas  y  en  el  mío  propio,  que  tenga  en  cuenta  los  argumentos 
anteriores y  que informe que la asignatura  “Introducción  a  la Estadística 
Documental” se asigne al Dpto. de Matemáticas aún en el supuesto caso de 
que quien escribe esta intervención no esté entre el  profesorado de esta 
Facultad el curso que viene.
El Profesor de Estadística Eduardo Corbacho Cortés
1 Se adjunta copia  de los descriptores de los planes docentes de ambas 
asignaturas.
2 Se adjunta copia del examen de febrero de 2010.
3 Uno es consciente de que para enjuiciar este hecho habría que mirar bien 
toda la asignatura. En mi caso, he de decir que se encuentra en el Campus 



Virtual,  en el  curso  Métodos  Estadísticos,  en el  que los  alumnos  de esta 
asignatura han sido matriculados
4 Se adjunta una copia de la pantalla del  curso de Métodos Estadísticos. 
Puesto a disposición del alumno en el Campus Virtual.
5 Se adjunta copia del mismo.”
Se abre un segundo turno de palabras. El presidente hace dos 
propuestas:
1. Biblioteconomía y Documentación como afín y específica 

para Estadística e Investigación Operativa. Se somete a 
votación (9 votos a favor).

2. Específica para Estadística e Investigación Operativa. Se 
somete a votación (2 votos a favor).
Se aprueba la opción primera

- Prácticas externas, se propone específica para Biblioteconomía 
y Documentación. Se somete a votación. Se aprueba

B. ACUERDOS 

Primero: Se  aprueba  la  adscripción  de  asignaturas  del  Grado  de 
Información y Documentación a Áreas de Conocimiento, adjuntándose 
el informe con las modificaciones aprobadas en esta Junta de Centro 
(Anexo 1).  

No habiendo más asuntos que tratar se levanta la sesión a las doce 
cincuenta y cinco horas del día de la fecha.

Vº.Bº.

EL PRESIDENTE LA SECRETARIA,

Fdo.: Agustín Vivas Moreno Fdo.:  María  J.  Reyes 
Barragán



ANEXO 1: ACUERDO DE JUNTA DE CENTRO (17 de junio de 2010)
Centro: Facultad de Biblioteconomía y Documentación
Titulación: Grado en Información y Documentación

CODIGO ASIGNATURA ÁREA DE CONOCIMIENTO 1
ESPECÍ
FICO/AF
ÍN

ÁREA DE CONOCIMIENTO 
2

ESPEC
ÍFICO/
AFÍN

ÁREA DE 
CONOCIMIENTO 3

ESPEC
ÍFICO/
AFÍN

502266 Introducción a la Estadística 
Documental

Estadística e Investigación 
Operativa

Espefíco Biblioteconomía y 
Documentación

Afín

500341 Introducción a la Tecnología de la 
Información y la Comunicación

Lenguajes y Sistemas 
Informáticos

Espefíco Comunicación Audiovisual 
y Publicidad

Afín

502267 Diplomática y Producción 
Documental en las Instituciones

Ciencias y Técnicas 
Historiográficas

Espefíco

500340 Información y Sociedad Biblioteconomía y Documentación Espefíco Sociología Afín

500342
Teoría de la Comunicación y de la 
Información

Comunicación Audiovisual y 
Publicidad Espefíco

500345
Gestión y Administración en 
Empresas de Comunicación y en 
Unidades Informativas

Organización de Empresas Espefíco

500344
Derecho de la Información y la 
Comunicación

Comunicación Audiovisual y 
Publicidad Espefíco Derecho Civil Afín

Derecho 
Constitucional Afín

500347 Inglés Filología Inglesa Espefíco

500346 Habilidades Comunicativas Comunicación Audiovisual y 
Publicidad

Espefíco Lengua Española Afín

502268 Edición Digital Lenguajes y Sistemas 
Informáticos

Espefíco Arquitectura y Tecnología 
de Computadores

Afín

502269 Archivística Biblioteconomía y Documentación Espefíco Ciencias y Técnicas 
Historiográficas

Afín

502274 Fundamentos de Información y 
Documentación

Biblioteconomía y Documentación Espefíco

502278 Fundamentos y Diseño de Bases de 
Datos

Lenguajes y Sistemas 
Informáticos

Espefíco Arquitectura y Tecnología 
de Computadores

Afín

502276 Fuentes de Información y Recursos 
Informativos

Biblioteconomía y Documentación Espefíco

502275 Introducción a los Métodos 
Cuantitativos de la Información

Biblioteconomía y Documentación Espefíco

502277 Organización de Colecciones Biblioteconomía y Documentación Espefíco



502273 Catalogación Descriptiva Biblioteconomía y Documentación Espefíco
502272 Lenguajes Documentales Biblioteconomía y Documentación Espefíco

502270 Organización y Descripción de 
Archivos

Biblioteconomía y Documentación Espefíco

502271 Análisis Documental Biblioteconomía y Documentación Espefíco

502280
Fuentes de Información 
Especializadas Biblioteconomía y Documentación Espefíco

502281 Catalogación Automatizada Biblioteconomía y Documentación Espefíco
502284 Servicios de Información Biblioteconomía y Documentación Espefíco
502285 Recuperación de la Información Biblioteconomía y Documentación Espefíco
500358 Documentación Informativa Biblioteconomía y Documentación Espefíco

502282
Gestión de Documentos en 
Archivos Biblioteconomía y Documentación Espefíco

502286
Procesamiento Avanzado de la 
Información Biblioteconomía y Documentación Espefíco

500370 Diseño y Dirección de Web Sites
Lenguajes y Sistemas 
Informáticos Espefíco

Biblioteconomía y 
Documentación Afín

502287
Análisis de Redes en Información y 
Documentación Biblioteconomía y Documentación Espefíco

502279 Políticas y Sistemas de Información Biblioteconomía y Documentación Espefíco

502288 Evaluación de la Actividad 
Científica

Biblioteconomía y Documentación Espefíco

502283 Planificación, Auditoría y Evaluación 
de Unidades de Información

Biblioteconomía y Documentación Espefíco

502289 Fondo Antiguo Biblioteconomía y Documentación Espefíco

502295
Información para la Empresa e 
Inteligencia Competitiva Biblioteconomía y Documentación Espefíco

500375
Propiedad Intelectual Audiovisual y 
Multimedia Derecho Civil Espefíco

502294 Industrias Culturales Biblioteconomía y Documentación Espefíco

502293 Ética y Deontología de la 
Información

Biblioteconomía y Documentación Espefíco

502292 Clasificación Documental en 
Bibliotecas

Biblioteconomía y Documentación Espefíco

500371 Documentación Audiovisual Biblioteconomía y Documentación Espefíco



502290 Historia del Documento Biblioteconomía y Documentación Espefíco Ciencias y Técnicas 
Historiográficas

Afín

502291 Paleografía Ciencias y Técnicas 
Historiográficas

Espefíco

502296 Prácticas Externas Biblioteconomía y Documentación Espefíco
502297 Trabajo Fin de Grado


